

Ordinační ritus ELCA

Následující ritus ordinace původně pochází od Evangelické lutherské církve v Americe (*Evangelical Lutheran Church in America*, ELCA). Byl uveřejněn r. 1982 v Příležitostných bohoslužbách *Occasional Services* a modifikován r. 1999 Celocírkevním shromážděním.

Ordinaci předsedá biskup synodu¹, ze kterého pochází kandidát ordinace. Pokud nemůže být přítomen, pověří biskup k ordinaci kandidáta jiného biskupa této církve. Pověřovací procedura pro ordinaci je závislá na ustanovení církve. Je vhodné, aby celé bohoslužbě předsedala jedna osoba, přesto může za určitých okolností slavení eucharistie (koná-li se) předsedat místní farní pastor. Není vhodné, aby zaujímal roli předsedajícího nově ordinovaný.

Ordinace se vzkládáním rukou účastní také jiní ordinovaní pastoři. Pokud se účastní bohoslužeb více pastorů, mohou se podělit o jednotlivé odstavce liturgických textů.

Není vhodné ordinaci naplánovat během Svatého týdne kvůli slavnostnímu charakteru této doby.

Příprava k bohoslužbě

Ordinand by měl být oblečen do bílé alby nebo do rochety se sutanou.

Ordinace se vedle předsedajícího (P) a ordinovaného/ých (O) dále účastní další asistující duchovní (A), z nichž jeden je pověřen úkolem představení ordinovaného/ých, a samozřejmě shromáždění (S). Při ohlašování ordinačního shromáždění v tisku nebo v ohláškách je třeba upozornit, že účastníci ordinačního shromáždění zastupují církev jako celek.

Začátek bohoslužby

Dokud není představen, ordinand sedí společně s ostatními věřícími ve shromáždění, třeba v první lavici. Pokud ordinand přichází s průvodem duchovních, vstoupí do lavice po skončení průvodu.

Bohoslužba slova

Pokud se ordinace koná v rámci hlavních bohoslužeb sboru v neděli "během roku" (zelená lit. barva) nebo v rámci zvláštních bohoslužeb mimo rámec bohoslužeb sboru, užívají se vlastní propria pro ordinaci.

Pokud se ordinace koná v rámci hlavních bohoslužeb sboru v neděli, která spadá do tzv. slavnostní části církevního roku, nebo v nějaký svátek, používají se vlastní texty této neděle nebo svátku. Kolekta pro ordinaci se říká po kolektě příslušného dne.

¹zde samosprávná jednotka církve, asi na úrovni diecéze

Kolekta

P: Všemohoucí věčný Bože, vystavěl jsi svoji církev na základech apoštolů a proroků a ustanovil jsi úřad posvátné služby, aby apoštolské a prorocké slovo mohlo být slyšeno skrz věky až do posledních dní. Dej, aby *N.N., který má být nyní ordinován, mohl* vykonávat svoji službu věrně v síle tvého Ducha; skrze tvého Syna Ježíše Krista, našeho Pána.

Starozákonní čtení

Ex 3:13-15; Nu 6:22-27; Nu 11:16-17,24-25b; Iz 6:1-8 n. 40:1-11 n. 42:5-9 n. 52:7-10; Jer 23:1-5 n. 23:25-28a; Ez 3:16-21

Žalm

Ž 15, 16, 84, 91, 95, 96, 99, 103, 113, 121, 122, 133.

Antifony: „Miluji tě vroucně, Hospodine, moje sílo“ (Ž 18:2), „Jak je tvůj přibytěk milý, Hospodine zástupů! Má duše zmirá steskem po Hospodinových nádvořích, mé srdce i mé tělo plesají vstříc živému Bohu!“ (Ž 84:2.3) **nebo je místo těchto antifon možné použít i některý verš z výše uvedených žalmu.**

Epištolní čtení

Sk 20:28-35; Řím 10:13-17; Řím 12:4-8; 2Kor 4:1-7 (8-12); 2Kor 5:11-21; Ef 4:4-16; 1 Tim 3:1-7; 1 Tim 4:14-16; 2 Tim 4:1-5; 1Pt 5:2-4

Evangelia

Mt 9:1-8; 9:35-38; 16:13-19 Mk 4:1-9; 10:42-45; L 10:1-12, 16-20; 24:44-49a; J 10:7-18; 13:(3-11) 12-17, 20; 17:6-19

Kázání, krédo a hymnus dne

Po ukončení hymnu je ordinand předveden představujícím před předsedajícím, který stojí před oltářem.

Představení ordinovaného

Stojí se. Ordinand je představen asistujícím duchovním (A) předsedajícím (P) a shromáždění (S). Pokud se ordinace koná v ordinandově domácím sboru, představujícím může být zástupce sboru nebo zástupce okrsku (synodu). Je-li ordinováno více osob, je vhodné, aby měl každý ordinand svého patronátního pastora, který by zároveň sloužil jako představující. Jinou možností je, že všechny dotyčné představí tajemník okrsku (synodu).

A: Představuji vám pro ordinaci k svaté službě slovem a svátostmi *N.N.*, který se *připravoval, byl vyzkoušen a uznán schopným* pro tuto službu a *byl povolán* církví do úřadu pastora.

S: Bohu díky

Biblické svědectví

Sedne se. Představující se postaví stranou. Předsedající se obrátí k ordinandovi/ům:

P: Podle apoštolské zvyklosti *budeš* nyní *oddělen* k službě slova a svátostí v jedné svaté a všeobecné apoštolské církvi vzkládáním rukou a modlitbou.

Náš Pán Ježíš Kristus praví: "Pokoj vám. Jako mne poslal Otec, tak já posílám vás. Přijměte Ducha svatého. Komu odpustíte hříchy, tomu jsou odpuštěny, a komu je neodpustíte, tomu odpuštěny nejsou. (J 20:21-23)

Praví také: "Je mi dána veškerá moc na nebi i na zemi. Jděte ke všem národům a získávejte mi učedníky, křtěte ve jméno Otce i Syna i Ducha svatého a učte je, aby zachovávali všechno, co jsem vám přikázal. A hle, já jsem s vámi po všechny dny až do skonání tohoto věku." (Mt 28:18-20)

A sv. Pavel k tomu píše: "Já jsem přijal od Pána, co jsem vám také odevzdal: Pán Ježíš v tu noc, kdy byl zrazen, vzal chléb, vzdal díky, lámal jej a řekl: Toto jest mé tělo, které se za vás vydává; to číňte na mou památku. Stejně vzal po večeři i kalich a řekl: Tento kalich je nová smlouva, zpečetěná mou krví; to číňte, kdykoli budete pít, na mou památku." (1 Kor 11:23-26)

Otázky na ordinanda

Předsedající se ptá ordinanda/ů. Je-li ordinováno více osob, každý odpovídá sám za sebe.

P: Před všemohoucím Bohem, kterému se budeš zodpovídat, a v přítomnosti tohoto shromáždění se tě ptám: Chceš přijmout tento úřad ve víře, že povolání církve je povolání Boží k službě slova a svátostmi?

O: Chci a prosím Boha o pomoc.

P: Církev, ve které máš být ordinován, vyznává, že Písmo svaté je Slovem Božím a normou její víry a života. Přijímáme, učíme a vyznáváme také Apoštolské, Nicejské a Athanasiovo vyznání křesťanské víry. Považujeme také lutherská vyznání za pravé svědectví a důvěryhodný výklad Písma svatého. Chceš tedy kázat a učit v souladu s Písmem svatým a těmito vyznáními?

O: Chci a prosím Boha o pomoc.

P: Chceš být horlivý ve svém studiu Písma svatého a v užívání prostředků milosti? Chceš se modlit za Boží lid, sytit jej slovem a svátostmi a vést jej vlastním příkladem k věrné službě a svatému životu?

O: Chci a prosím Boha o pomoc.

P: Chceš vydávat věrné svědectví ve světě, tak aby Boží láska mohla být poznatelná ve všem co budeš konat?

O: Chci a prosím Boha o pomoc.

P: Všemohoucí Bůh, který ti dal touhu činit tyto věci, ať ti milostivě dá sílu a trpělivost k jejich konání.

S: Amen.

Přímluvné modlitby

Vstane se. Říkají se přímluvné modlitby. Místo těchto mohou být užity jiné vhodné. Do přímluv může být zahrnut i partner nebo rodina ordinovaného. Do přímluv se mohou zapojit i ti, kdo hráli nějakou roli v životě ordinovaného.

A: Modleme se za celý lid Boží v Ježíši Kristu a za všechny lidi podle jejich potřeb.

Za svatou a všeobecnou církev, aby byla naplněna pravdou a láskou a aby byla z Tvé milosti zachována bez poskvrny až do posledního dne, Pane, ve svém milosrdenství:

S: Slyš naši prosbu.

A: Za všechny členy Církve atd.

...

A: Za *N.N. vyvoleného* za pastýře církve aby věrně *plnil* úkoly svého úřadu, *sloužil* Tvému lidu a *přispíval* k budování Tvé Církve a k oslavě Tvého jména, Pane, ve svém milosrdenství:

S: Slyš naši prosbu.

...

P: Do Tvých rukou Pane, odevzdáváme všechno zač jsme prosili a důvěřujeme v Tvé milosrdenství, skrze Krista, našeho Pána.

S: Amen.

Vzkládání rukou

Ordinovaný/í si může/mohou kleknout. Zpívá se hymnus VENI CREATOR SPIRITUS nebo jeho parafráze. Předsedající zahájí modlitbu díkyvzdání (prefaci):

P: Pán s vámi

S: I s tebou

P: Vzdávejme díky Pánu našemu Bohu

S: Je správné vzdávat mu dík a chválu.

P: Svatý Bože, všemohoucí věčný Bože, chválíme tě za tvoji nekonečnou lásku v Ježíši Kristu našem Pánu, ve kterém máme vykoupení a odpuštění hříchů z bohatství jeho milosti. Děkujeme ti, že svoji smrtí tvůj Syn přemohl naši smrt a vzkříšen Tvojí mocí vystoupil na nebesa, aby naplnil všechny věci. Chválíme tě za to, že se

jeho milost vrchovatě rozlévá v Církvi a činí některé z nás apoštoly, jiné proroky a jiné pastýři a učitelé, aby Tvůj lid vybavila k dílu služby pro budování těla Kristova.

Předsedající vloží na hlavu ordinovaného obě ruce. Liturgickou knihu s texty drží asistující duchovní. Ostatní duchovní mohou vložit či vztáhnout svoji pravou ruku. Je-li účast duchovních příliš velká, může několik z nich zastupovat na místě všech.

P: Všemohoucí Bože, skrze svého Syna Ježíše Krista, vylej svého Svatého Ducha na *N.N.* a naplň *jej* dary své milosti pro službu slovem a svátostmi.

Vzkládání rukou může trvat i přes následující modlitbu. Je-li však ordinováno více osob, modlitba pokračuje až poté, co všichni přijali vzkládání rukou.

P: Žehnej *jeho* zvěstování Tvého slova a vysluhování Tvých svátostí, aby se tvá církev mohla shromažďovat ke tvé chvále a posilovat se k službě. Učiň *jej věrným pastýřem, trpělivým učitelem a moudrým rádcem*, aby Tvůj lid mohl být stále obnovován a tvé jméno bylo slaveno v Církvi, skrze Krista, našeho Pána, který s tebou a Duchem svatým žije a vládne jako jeden Bůh navěky.

S: Amen

Oblečení štoly

Sedne se. Nově ordinovaný může zůstat klečet. Na jeho oděv je vložena štola a předsedající říká:

P: Přijmi tuto štolu jako znamení své služby a choď v poslušnosti Pána Ježíše slouže jeho lidu a pamatuje na jeho slib: "Pojďte ke mně všichni, kdo se namáháte a jste obtíženi břemeny, a já vám dám odpočinout. Vezměte na sebe mé jho a učte se ode mne, neboť jsem tichý a pokorného srdce: a naleznete odpočinutí svým duším. Vždyť mé jho netlačí a břemeno netíží."

Je-li místní zvyklostí užívat i jiného symbolu služby (Bible, kalich apod.), může představující nebo asistent předat předmět nově ordinovanému, zatímco předsedající říká:

P: přijmi *tento X.* jako znamení svého povolání ke službě slovem a svátostmi.

Biblické napomenutí

Nově ordinovaný vstane a předsedající se k němu obrátí s následujícími parenesemi. Je-li ordinováno více osob, parenese pokračují až poté, co všichni přijali štolu. Je-li přítomno více duchovních, mohou jednotlivé parenese číst různí duchovní.

"Usiluj o spravedlnost, zbožnost, víru, lásku, trpělivost, mírnost. Bojuj dobrý boj víry, abys dosáhl věčného života, k němuž jsi byl povolán a k němuž ses přihlásil dobrým vyznáním před mnoha svědky." (1 Tim 6:11n)

"Dávej pozor na sebe i na celé stádo, ve kterém si tě Duch svatý ustanovil za strážce, abys byl pastýřem Boží církve, kterou si Bůh získal krví vlastního Syna." (cf. Sk 20:28).

"Starej se jako pastýř o Boží stádce u vás, ne z donucení, ale dobrovolně, jak to

Bůh žádá, ne z nízké zištnosti, ale s horlivou ochotou, ne jako pán nad těmi, kdo jsou ti svěřeni, ale buď jim příkladem. Když se pak ukáže nejvyšší pastýř, dostane se ti nevadnoucího vavřínu slávy.” (1 Pe 5:2-4)

”Ať nás všichni pokládají za služebníky Kristovy a správce Božích tajemství. Od správců se nežádá nic jiného, než aby byl každý shledán věrným.” (1Kor 4: 1-2)

Nato předsedající pokračuje:

P: *Pečuj o Boží lid, nes jeho břemena a nezklamej jeho důvěru. Buď ukázněný v životě a učení, abys zachovával pravdu a nedával nikomu příležitost k pocitu falešného bezpečí nebo klamně naděje. Buď věrným svědkem ve slovu a skutku všem lidem. Dávej a přijímej podporu při své službě v církvi. A buď statečný, neboť tě povolává Bůh a tvá námaha pro Pána nebude zbytečná.*

Požehnání ordinovanému

Nově ordinovaný může kleknout k požehnání.

P: Bůh pokoje, který pro krev stvrzující věčnou smlouvu vyvedl z mrtvých velikého pastýře ovcí, našeho Pána Ježíše, nechť tě posílí ve všem dobrém, *abys plnil jeho vůli*; on v nás působí to, co se mu líbí, skrze Ježíše Krista. Jemu buď sláva na věky věků.

S: Amen.

Otázky na shromáždění

Vstane se. Předsedající a nově ordinovaný se obrátí ke shromáždění.

P: Chcete, shromáždění jako Boží lid a mluvící na místě celé Církve přijmout *N.N.* jako *posla* Ježíše Krista, *vyslaného*, aby *sloužil* Božímu lidu evangeliem naděje a záchraný? Chcete *ho* přijmout jako *služebníka Kristova*?

S: Ano, chceme.

P: Chcete se za *něj* modlit, pomáhat *mu* a mít *jej* v úctě pro *jeho* práci? Chcete usilovat ve všech věcech žít společně v pokoji a jednotě Kristově?

S: Ano, chceme.

P: Budiž tedy prohlášeno, že *N.N.* je *ordinován* jako *služebník* Církve Kristovy. *Má* Kristovu autoritu pro kázání Božího slova a vysluhování svátosti při službě Božímu lidu.

S: Amen. Bohu díky.

Shromáždění může vyjádřit svůj souhlas potleskem.

Pozdrav pokoje

P: Pokoj Páně ať je vždy s vámi.

S: I s tebou.

Všichni se pozdraví pozdravením pokoje ve jménu Pána „Pokoj tobě“. Nově ordinovaný může být pozdraven objetím nebo potřesením ruky. Pak se všichni vrátí na svá místa.

Slavení eucharistie

Shromáždění pokračuje slavením eucharistie. Nově ordinovaný může přísluhovat při slavení. Užije se preface o apoštolech.

Modlitba po přijímání

Děkujeme Ti, všemohoucí a milostivý Bože, za to, že jsi nás nasytil nebeským pokrmem, tělem a krví svého Syna, a spojil jsi nás skrze svého Ducha ve společenství. Děkujeme Ti, že jsi opět mezi námi pozdvihl věrné služebníky pro službu slovem a svátostmi. Dej, ať Ti společně s N.N. můžeme radostně sloužit po všechny dny a nakonec se sejít ve Tvé slávě, skrze tvého Syna Ježíše Krista, našeho Pána.